

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Suscripción en Córdoba.
NUM. 3450 Fuerza de Córdoba.

Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

MIERCOLES 12 DE FEBRERO DE 1862.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio de quince líneas y

ANO XII.

Sección editorial.

CÓRDOBA 12 DE FEBRERO DE 1862.

Cumpliendo la misión que nos impusimos hace trece años, cuando emprendimos á dedicar nuestra escasa inteligencia y nuestras mas escasas fuerzas al mejoramiento material de la patria querida que nos vio nacer, vamos hoy á ocuparnos de las mas importantes mejoras que reclama la provincia de Córdoba, mejoras estrechamente enlazadas con los tres ramos mas secundarios de la riqueza pública; la Agricultura, la Industria y el Comercio. Nuestra provincia es por muchos títulos merecedora de ocupar el preferente y distinguido lugar á que la llaman los multiplicados y vitales elementos con que cuenta y la excelente posición que ocupa entre todas las de España; pero es indispensable alejar el desarrollo de los mismos, e imprimirlles un patriótico y eficaz impulso, si hemos de salir de esta especie de letargo y de habitual indolencia, que pesan como una atmósfera de plomo sobre las aspiraciones mas justificadas y aun sobre las necesidades mas apremiantes.

Las mejoras de mas interés para nuestro suelo y que mas satisfactorios resultados han de reportarnos las reducimos á tres, que son:

El establecimiento de Bancos Agrícolas.

El establecimiento de Escuelas de Agricultura, Industria y Comercio.

El planteamiento de un buen sistema de guardería rural.

Un distinguido servicio y de la más alta consideración puede seguramente prestarse á la provincia de Córdoba con la instalación y planteamiento de los tres medios que dejamos esbozados, que son otros tantos gérmenes de bienestar, de progreso y de conveniencia.

El establecimiento de los Bancos Agrícolas, á cuya realización ya diferentes veces El DIARIO DE CÓRDOBA ha dedicado sus trabajos, es una de esas necesidades moderadas, que tan útiles se reconocen en todas partes, para socorrer los apuros de los labradores en las épocas mas agustinosas del año, y para librarse de una ruina cierta, si no encontrando el préstamo á un medico interés, tienen la precisión de arrojarse en los brazos de la usura tiránica y voraz, que es el dogal de los necesitados.

Las escuelas de Agricultura, Industria y Comercio, y con especialidad los conocimientos que se enseñen y difundan sobre el primer ramo, en una provincia esencialmente agrícola como la nuestra, serían del mas provechoso resultado para remover

tantos entorpecimientos y prácticas rutinarias como se oponen al aumento y desarrollo de aquella riqueza en nuestro país, prodigamente dotado por la naturaleza.

En cuanto á un buen sistema preventivo, simultáneo y eficaz de guardería rural, es precisamente una de esas aspiraciones, por las que venimos clamando desde hace mucho tiempo, convencidos como estamos de que en la mayoría de los pueblos de esta provincia, los prédios del campo y las haciendas de todas clases son el continuo blanco de los que cortan leña sin tener mante, de los que recolectan aceituna sin tener olivares, y de los que mantienen ganados sin tener dehesas; en una palabra, de todos los que toman lo ajeno sin la voluntad de su dueño. Es uno de los ramos mas abandonados en la provincia de Córdoba, y bien necesita el deplorable estado de este servicio público municipal que una corporación tan importante como la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, influida y auxiliada del señor Gobernador civil, como presidente de ella, ponga coto á los innumerables abusos que se cometen en los campos, con la adopción y planteamiento obligatorio de un buen sistema de guardería rural.

Estas son real y efectivamente las verdaderas necesidades de la provincia. Estas, y la conclusión de las carreteras, y el arreglo de los caminos vecinales, forman el núcleo principal de las mas preciadas aspiraciones del antiguo reino de Córdoba. Otra clase de mejoramientos, sin duda importantes y convenientes, dan mas esperanza y pueden venir despues. Tengamos lo necesario antes de querer lo útil. Porque si no vamos á encontrarlos en el desbarajuste y la anarquía mas completa de los intereses materiales. Una pide la canalización de tal río; otro las granjas modelos; quien, la linea férrea de tal proyecto; quién, un ramal para determinada zona; y á todo esto, ni tenemos concluidas las carreteras, ni arreglados los caminos vecinales, ni establecido un Banco agrícola, ni hemos pasado del silabario de la agricultura, ni contamos siquiera con que nos guarden bien los productos de nuestros campos. De semejante gurizay debe desentenderse la administración pública. Y encaminando su iniciativa y sus esfuerzos al planteamiento de las mejoras necesarias, dejar las útiles para mas adelante, por aquella regla y sencilla locución familiar de *Lo primero es lo primero*.

Sección oficial.

La GACETA del 9 publica, sancionada

por S. M., la ley fijando en 100,000 hombres la fuerza permanente del ejército para el año de 1862.

Sección de noticias.

NACIONALES.

El orden que deberá haber llevado el acompañamiento en la conducción del cadáver del Excmo. Sr. D. Francisco Martínez de la Rosa, es el siguiente, según la nota que publica un periódico del 9:

1º La fuerza del ejército que con arreglo á ordenanza debe preceder á la comitiva.

2º Todos los convocados y los señores senadores y diputados.

3º La comisión del Congreso.

4º El féretro, llevando las cintas los cuatro señores diputados que han sido presidentes del Congreso y rodeado por la guardia de Alabarderos y los porteros de ambos cuerpos colegisladores.

5º Los maceros.

6º El primer vice-presidente y los cuatro secretarios del Congreso haciendo el duelo.

7º Los individuos del Consejo de Estado y de los Tribunales Supremos.

8º S. M. el Rey con los señores ministros, jefes del Palacio etc., etc.

9º Coche de la real casa.

10º Coche de gala de la presidencia del Congreso.

11º Coche de gala que pertenece al señor Martínez de la Rosa.

12º Seis coches de gala del Congreso.

13º Los coches de los señores que asistan á este acto.

Acera de las personas que han de ocupar la presidencia del Congreso y vicepresidencia del Consejo de Estado, dice la *Epoca*:

«Nosotros creemos que nadie puede haber resuelto aun sobre esta cuestión. Seguramente los nombres de los señores Mayans, Mon, Ríos Rosas e Isturiz, serán los únicos que pueden figurar con probabilidad para la presidencia del Congreso ó para la del Consejo de Estado.»

La candidatura del señor Mon es, en sentir de *La España*, la mas autorizada y útil de cuantas hasta ahora se presentan; pero ofrece, á juicio de algunos, la dificultad de que no habiendo jurado todavía nuestro embajador en París el cargo de diputado, no se sabe como pueda ser propuesto sin este requisito, imposible de llenar con un Congreso falso de cabeza. Algun medio habrá sin embargo, de resolver el conflicto cuando el gobierno llame el 8 por telégrafo al señor Mon para que viniera á jurar y tomar asiento en el Congreso, y poder ser luego presentado como candidato á la presidencia.

Según se decía el 8 en la noche en Madrid, el embajador español en París ha

contestado agradeciendo la honra que se le quería dispensar, pero esponiendo al mismo tiempo el empeño y la priesa que el gobierno francés tiene de que se concluya y firme el tratado pendiente entre ambos países, compromiso que verá si podía salvar de una manera satisfactoria.

También hemos oido decir que otra de las personas en quienes se piensa para la presidencia del Consejo de Estado, es el señor marques de Miraflores.

El 8 en la tarde á las cuatro se procedió por el señor Toca, asistido de varios facultativos, á la operación de embalsamar el cadáver del ilustre difunto señor Martínez de la Rosa.

Según *La Regeneración*, se había confiado con el presbítero don Juan Tenorio, y en seguida se le administró el Sacramento de la Extremaunción, no pudiendo recibir el Viático.

La sala y antecala de la morada en que vivía, calle de las Rejas, número 1, fueron convertidas durante la noche anterior y parte del 8, en una magnifica y severa capilla á la que una pieza contigua sirve de sacristía. El techo, las paredes y el suelo de todas estas piezas están revestidos de negro con frangas y coronas de oro, formando en los huecos de los balcones y entradas cortinajes y pabellones de un gusto apropiado á la gravedad de esta clase de ornamentos.

En el testero de la capilla se levanta la cama mortuoria en que debe esponerse al público el cadáver del ilustre finado, después de embalsamado, cuya cama consiste en un zócalo cuadrilongo cubierto también de negro, de cuyos cuatro ángulos, se elevan otras tantas delgadas columnas salomónicas que sostienen un cielo con sus correspondientes adornos de negro y oro.

A uno y otro lado se han erigido dos altares, uno entre los dos balcones de la sala, y otro frente al anterior, en los que se dirian el 9 misas rezadas de siete á una sin interrupcion. La capilla estaba convenientemente iluminada por una hermosa araña y por las velas y blandones colocados en los altares y alrededor del féretro.

Interin el cadáver esté expuesto al público, dos maceros del Congreso harán la guardia á este, y á la puerta de la casa permanecerá también un piquete de honor de diferentes cuerpos de la guarnicion.

Al terminar la primera semana de enero tenía la caja general de depósitos 869.967,202 reales en metálico y cuentas corrientes, y 1.454.963,435 ídem en efectos. Recibió durante la segunda semana del mes citado 83.732,445 reales en metálico y 38.154,831 ídem en efectos, y devolvió 90.758,188 en la primera de estas especies y 37.831,990 ídem en la segunda. Por último, al terminar la segunda semana contaba con una existencia de 892.941,458 reales en metálico y 1.455.286,297 ídem en efectos.

Como se vé por el resumen anterior, la caja ha tenido en solo la segunda semana del ultimo mes un aumento de 25.000.000 de reales en metálico.

Ha quedado efecto diputado por Salamanca, don Santiago Diego Madrazo.

Según las noticias relativas á la quiebra de la casa O'Shea, que uno de nuestros colegas tiene por exactas, el pasivo importa 28 millones de reales, y el activo 14; de modo que los acreedores cobrarán un 50 por 100.

EXPEDICIÓN A MÉJICO.

Difícilmente habrán podido formar un juicio exacto los lectores del Diario sobre lo que en Méjico sucede; tal es el laberinto de partes telegráficos que se reciben, precedentes unos de Nueva-York, los mas por la vía inglesa, todos ellos exagerados ó desvirtuados de toda verdad, según el mayor ó menor interés que por la causa mejicana di europea tuvieron los que los redactaron y espidieron. En este verdadero caos de noticias, contradicciones e incertidumbres, acerbiado es adoptar una prudente circunspección á fin de no aventurar juicios creíneos que despues se ovan desvanecidos por la verdad de los hechos, como sucedió con un telegrama que nos anunciaba muy formalmente estar la ciudad de Veracruz sitiada por la parte de tierra por las tropas que acudilla el general mejicano Uranga. Los reconocimientos que los últimos despachos nos anuncian verificaban las tropas españolas por los alrededores de aquella plaza han desmentido tan estupenda y original nueva, y lo mismo ha venido sucediendo de respecto á todas las parecidas á esta.

El correo de la Habana que solo debía tardar en llegar de siete á ocho días nos trae recientes y veraces datos de lo que ocurría en el suelo mejicano, y tal vez nos anunciarán las correspondencias y partes oficiales la llegada, ó cuando menos la marcha del ejército aliado hacia la capital de la república, que encontrarán abandonada. O mucho nos equivocamos las tropas aliadas, ocuparán todas las poblaciones que les parezcan convenientes sin disparar un solo tiro ni encontrarse mas que con las espaldas de los mejicanos.

Mientras el citado correo llega á España, oportuno trascribir las siguientes noticias que encontramos en la *Crónica de Nueva-York*. Las confesiones que este periódico hace respecto al brillante estado de nuestras tropas es muy digna de llamar la atención de nuestros lectores, por cuanto es conocida de todos la parcialidad y afecto que siempre ha dispuesto el organismo norteamericano á la causa de Méjico, y aunque sabriamos lo que lo verificó el general Prim y Veracruz, que lo verificó el general Gasset pasó una gran revista á las fuerzas

(213)

—No hay de qué darlas señor Anton.

Pues señor, este era un soldado que le llamaban Juan Cavila, no porque cavilase mucho, sino porque viendo que no cavilaba nada, el capitán de su compañía con quien estaba de asistente, y que le quería mucho, le estaba cercaando siempre.

—Juan, cavilas.

Juan Cavila tomó la licencia y se dispuso á volver á su pueblo que estaba muy lejos, muy lejos, y dolido

tenía á su mujer porque es de advertir que como siempre fué poco aficionado á cavilar, se caso muy joven con la hija del sacristán de su pueblo, sin considerar que podía sucederle lo que en efecto le sucedió, es decir que podía caer soldado y pasar él y su mujer la pena negra en siete años de separación.

Juan bailaba de gozo por dos razones: la primera porque iba á ver á su mujer, vecina.

(214)

fugitivo era un contrabandista y tomando de las riendas las caballerías, continuó su camino con ellas hasta dar con el oficial de carabineros, á quien llevaba la carta de su amo.

Las caballerías estaban cargadas de riquísimas telas de contrabando, y Juan se embolsó pocos días después la tercera parte del valor de la presa, que la ley destina al aprehensor.

Hé aquí de donde procedían los treinta mil reales que tenía Juan Cavila en poder de su capitán cuando tomó la licencia.

Juan Cavila ha trocado el chopo por una vara de idem, el correaje por una cinta de seda, y la cartuchera por un canuto de hoja de lata.

Hé que entre triste y alegre vá á despedirse de su capitán, triste porque quiere á su capitán mucho, y alegre porque quiere á su mujer mucho mas.

Hola, con qué ya estas de marcha?

(209)

ra quien las puertas de oro de la vida están cerradas, y busca un asilo en medio de los sepulcros. No el sepulcro no bula las esperanzas de los que han sufrido en el mundo; al sepulcro no acompañan mas que los pensamientos, dejándose en la tierra todos los vanos temores y los falsos deseos.

—Oh mi muy amado Erico dijo Lena enlazando con sus brazos el helado cuerpo de su esposo y estrichándole contra su seno; he aquí á quien yo he invocado como mi ultima esperanza, como mi único apoyo. Mis lágrimas y mi amor han vencido el poder de la muerte. Ahora que vuelvo á poseerte, no te apartes de mí, déjame contigo á tu sombrío asilo, Abramé de una vida de desolación y de verme precisada á pronunciar unos vivos espantosos.

Desventurada! dijo con voz aterradora Olaf, que despues de haber pasado por largo tiempo á Lena, llegó á aquel punto al cementerio y escuchó estas últimas palabras: «Mujer in-

(115)

LOS TRES CONSEJOS.

CUENTO POPULAR.

—Qué se ofrece, señor Anton?

—Me hace V. el favor de un poquito de sal.

Oro molido que fuera. Pero qué

se va V. á meter á cocinero?

—Cá, no señora: es que me he encontrado en la calle un cuento bastante sotiso, y voy á ver si le sazonó un poco.

—Qué cosas tiene Vd... Pero en fin, sea para lo que sea, ahí tiene Vd., y si hace falta mas...

Muchas gracias, vecina.

cuál no es cosa de poca monta. En el ministerio de Negocios extranjeros va a nombrarse una comisión que entenderá en el arreglo de estas indemnizaciones.

El Sr. Lafuente, ministro de Méjico en París, ha interrumpido sus relaciones oficiales con Monsieur Thouvenel, pero a instancia suya se le ha concedido permiso para permanecer en Francia como simple particular.

Gaceta.

MOVIMIENTO. — Ha sido admitida la dimisión del presbítero don Miguel Riera de la cátedra de Retórica y Poética del Instituto de segunda enseñanza de esta capital. El catedrático de Matemáticas del mismo establecimiento don Juan Miguel Sánchez de la Campa ha sido trasladado al de Jerez. Ha sido nombrado Director de nuestro instituto provincial, don José Muntadas y Andrade, catedrático de Psicología y Lógica en el de Badajoz, con retención de su cátedra.

ELECCIONES. — Los distritos de esta provincia donde debe haber elecciones para diputados provinciales son el de la izquierda de Córdoba, Aguilar, Montilla, Lucena, Montoro, Bujalance, Posadas y Rambla; en su consecuencia cesarán en su cargo, si no son reelegidos, los señores marqués de Valdeflores, don Antonio Ariza, don Juan Alvear, don Martín Cabrera, señor conde de Hornachuelos, don Antonio María de Lora, don Rafael Rejano y don Francisco Villalba.

SUSPENSION. — Por real orden fecha 9 del corriente, se ha dispuesto se suspenda la extracción de la lotería que debió tener lugar en el día 10, y que por los respectivos administradores se devuelvan las puestas hechas a los jugadores, previa entrega de los pagares, y qué se suspendan las extracciones sucesivas hasta nueva resolución.

TEATRO. — Ayer tarde regresaron, después de concluido en Lucena el empeño de 6 funciones, los célebres gimnastas norteamericanos. Ayer mismo saldrían para Madrid, donde piensan pasar una temporada. Mañana debe llegar también la compañía de declamación que ha actuado en el teatro de Lucena, y la cual, según ya hemos dicho anteriormente, ha de sustituir

Mercados.

BOLSA DE MADRID. — Cotización oficial del 8. Consolidado 30-00 c. Diferido 43-23. Deuda aportable de primera clase 34-00. Id. de segunda 17-25. Id. del personal 20-10. Acciones del Banco de España 208-00.

CAMBIOS ESTRANEROS. — Londres, a 90 días fecha 49-70 p. 100. Pausa a 8 días vista 5-20. CORDOBA. Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 11 de Febrero a igual hora del 12. Trigo 42-20 fanegas desde 5 a 47. Cebada 56 fanegas de 00 a 27 rs. Aceite en los molinos a 44. En la ciudad a 53. Jabón blando a 16 cuartos libras. Gamón de vaca a 36 cuartos libras. SEVILLA. En la Alhondiga. Trigo de 47 a 61. Cebada de 30 a 34. Fuera de la Alhondiga. Trigo de 43 a 56. Cebada de 27 a 30. Habas a 38-36. Aceite a deposito de 43 a 48 Id. para el consumo a 44.

GRANADA. — Trigo de 46 a 54. Cebada de 25 a 27. Habas de 38 a 40. Aceite de 58 a 60.

MALAGA. — Trigo de 50 a 63. Cebada de 27 a 33. Habas de 42 a 48. Aceite de 47 a 51.

JAREN. — Trigo de 40 a 46. Cebada de 26 a 27. Habas de 30 a 31. Aceite de 49 a 56.

JEREZ. — Trigo de 52 a 58. Cebada de 25 a 30. Habas de 40 a 43. Aceite de 49 a 50.

Ferro-carril.

Sale el primer tren á las cinco y treinta minutos de la mañana y llega á Sevilla á las nueve y veinte minutos. En este tren se puede ir directamente a Cádiz. De Sevilla sale á las ocho y treinta minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las doce. El segundo tren sale á las cuatro de la tarde y llega á Sevilla á las nueve de la noche. De Sevilla sale á las cinco y treinta minutos de la tarde y llega á Córdoba á las nueve y treinta minutos de la noche. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

en nuestro coliseo á la de zarzuela que se encuentra en Cádiz.

NO ME PARECE MAL. — Segun hemos oido, trata de habilitarse el edificio que fué hospital de Caridad, situado en la plazuela del Potro, con objeto de instalar en él lo mas pronto que posible sea la Biblioteca provincial, el Museo de pinturas y la Escuela de Bellas Artes que se piensa plantear. Ya se están estudiando las obras necesarias por el entendido arquitecto provincial.

CONTRASTES. — Enmedio del cuadro repugnante que los crímenes y los vicios nos presentan todos los días, nuestro corazón se llena de consuelo al tomar la pluma para relatar un hecho laudable. Vivía honrada, pero pobremente una desventurada familia de esta capital, agobiada con su miseria y sus sufrimientos y amenazada de lanzamiento de la habitación por no pagar el alquiler, cuando hace dos días se le presentó un desconocido y le dejó de una manera muy delicada un crecidísimo socorro y el recibo de la renta que la familia recibió con lágrimas de gratitud, pero sin lograr que aquel dijese su nombre ni el de la persona que lo enviaba, pues se retiró a seguida, no sin asegurar antes que por diversos conductos llegaran á aquella triste casa auxilios parecidos. Hechos de esta clase solo pueden tener por origen un sentimiento purísimo y eminentemente cristiano, que conocemos con el nombre de la caridad.

ALEGRANSE NIÑAS. — Parece que en los salones del Círculo de la Amistad tendrán lugar dos bailes de máscaras en las noches del primero y último día de Carnaval. Mucho nos alegraremos de que así sea y de que veamos reunido en tan suntuoso local lo mas florecido de la sociedad cordobesa.

UNIFORMES. — Se ha mandado que los guardias nocturnos de las calles del comercio usesen el mismo traje que los demás serenos y estén sujetos á las mismas obligaciones que estos en todo aquello que no perjudique á los intereses de los vecinos por quien son costeados.

UNA COMPOSTURA. — En las nuevas aceras de la calle de San Fernando hay algunas losetas rebeldes que se mueven al pasar por ellas como las teclas de un piano; si pasa algún tiempo sin que la

CAMBIO DE CORAZON. — Me miras mucho, suspiras — y sigues luego mirando, — tu corazon ya buscando — acaso cuando me miras?

Pues busco el mio, y ansio — mirarte por tal razon, — si tengo tu corazon, — tu debes tener el mio.

Y es que con amante empeño — tiernamente nos miramos, — porque al corazon llamamos — para que adore á su dueño.

Nunca del cambio te quejes, — pues mi corazon desde hoy — por bien perdido le doy — mientras el tuyo me dejes.

Porque si del alma herida — vienes el

mano del albañil las haga entrar en razon, tal vez cueste muchos días de trabajo lo que hoy con poco puede remediar.

CATEDRAS. — En el número 22 del Boletín oficial de esta provincia se anuncian las vacantes de varias cátedras en las Universidades de Barcelona, Santiago, Valencia y Oviedo.

SANGRE Y ENCIERRO. — Noches pasadas fueron conducidos á la cárcel unos jóvenes por haberse empeñado en una contienda de la que resultó un herido en las callejas de Santa Inés.

SEPELOS. — En el domingo y lunes últimos se han enterrado doce cadáveres en los cementerios de esta capital: Cuatro en el de la Salud y ocho en el de San Rafael.

EMBALDOSADO. — Mañana se subasta en las Casas Consistoriales á las doce del dia el servicio del embaldosado público de esta capital durante el presente año.

ALLA VEREMOS. — Ahora se dice que trata de establecerse un salón de baile en la calle de las Campanas. Ya otras veces ha habido allí algo de esto.

DERRIBO. — Hace días que se está procediendo al derrubo de la antigua posada de la Madera, por la parte que da al paseo de la ribera.

CRIMEN. — Un quincallero disparó hace pocos días por celos un tiro en Priego á su mujer. La bala le atravesó á la infeliz el pecho. Se halla preso el agresor.

CONVOCATORIA. — Por el Juzgado de primera instancia de Arévalo se cita á las que se crean con derecho á los bienes dejados por D. Ildefonso García, natural de Córdoba, y administrador que fue del portazgo de Almarza, para que le deduzcan hasta el 8 de marzo.

CAMBIO DE CORAZON. — Me miras mucho, suspiras — y sigues luego mirando, — tu corazon ya buscando — acaso cuando me miras?

Pues busco el mio, y ansio — mirarte por tal razon, — si tengo tu corazon, — tu debes tener el mio.

Y es que con amante empeño — tiernamente nos miramos, — porque al corazon llamamos — para que adore á su dueño.

Nunca del cambio te quejes, — pues mi corazon desde hoy — por bien perdido le doy — mientras el tuyo me dejes.

Porque si del alma herida — vienes el

tuyo á arrancar, — el mio no irá á buscar — por no arrancarte la vida.

CONVITE. — Parece que para las exequias que como ayer dijimos van á celebrarse en sufragio del malogrado cordobés don José María Rey se hará un estenso convite por el Exmo. Ayuntamiento y la familia del fallecido.

FUGITIVOS. — El juzgado de Fuente Obejuna cita y emplaza á Calisto Yepes y Juan Ramón Cañedo para ser notificados del auto recaído en la causa que se les sigue por lesiones.

LO DICHO. — Pasado mañana se substan en la audiencia del Juzgado de la izquierda de esta capital la consabida gallería y jacas intervenidas á los señores Casali y Serrate.

Anécdota. — Cuando el viajero se va aproximando á una ciudad que está en un hondo ¿qué es lo primero que ve? — pregunta á un discípulo cierto profesor de geografía. — Lo primero que ve son las torres de las iglesias: contestó el joven: — Hombre no: lo primero que ve son las velas de las torres. — Es que yo partía del supuesto de que las hubiese derribado el viento.

CORRESPONDENCIA. — Con letra de mujer y la firma de María Rodríguez, hemos recibido ayer la siguiente notable carta:

«Señor relator del Diario. — Mi señor mico: esta colo tiene por ojero, pergunto si es belda que se están disponiendo niendo los bayles de Qalnabar, pues mean dicho que no quieren luego priesas y que se aran cosas mi bonitas. Por Dio digame usté lo que hay, para escribirlo á mi familia que está en usenza y me lo pregunta para benil. Soy su afertisima s. s. María Rodríguez.»

A esta carta solo podemos contestar,

diciendo á la señorita Rodríguez que escriba á su familia para que se venga desde luego, y después hablaremos.

MODAS. — *Trajes de baile.* — 1.º Visto de raso azul con un ancho encaje de punto de Inglaterra.

Salida de baile de terciopelo epingle azul, adornado con piel de cisne y borlas de seda y oro. Este abrigo tiene exactamente la forma de una tamaña, mas corta por delante que por detrás, y va guarnecido alrededor con una tira de plet de 10 á 12 centímetros de ancha. Com-

pleta el abrigo una pelerina muy abierta de delante, guarnecida tambien de cisne, y recogida en el centro como una capucha, en cuyo sitio y en las puntas va una horla azul y oro.

Peinado de bandos rizados y vueltos, y mona de tirabuzones prendidos con una rica peina. Corona de lazadas de terciopelo azul, y partiendo desde la frente hacia el lado izquierdo dos plumas, azules tambien.

2.º Vestido de tul blanco, adornado de encajes blancos, cintas verdes, y rosas.

Falda primera, doblada en el bajo para que forme un gran buñón hasta la mitad de la falda, sobre falda de tul, tambien abierta al costado izquierdo y adornada de dos cintas verdes, la entre borde inferior lleva la mas alta tres encajes rizados, y la mas baja cuatro. Un grupo de rosas recoge esta falda al lado derecho, y dos guirnaldas que suben en disminución sujetan la abertura del lado izquierdo.

Cuerpo escotado, de peto con beretina de tul, guarnecida á los dos bordes con encajes que forman presilla en el hombro. Un grupo de rosas se coloca en el pecho.

Manga corta de tul, guarnecida de encajes.

Peinado de bandos rizados y mona muy baja: una corona de rosas con cintas á los lados, y un colibrí o pajaro de Indias en el centro, completan el tocado.

El secretario de la redacción.

ISIDORO BABIA.

Boletín religioso.

Hoy. — Sta. Eulalia, virgen y mártir.

JUBILEO CIRCULAR. — En la iglesia de Corpus Cristi.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Pilar, en Jesús Nazareno.

MODAS. — *Trajes de baile.* — 1.º Visto de raso azul con un ancho encaje de punto de Inglaterra.

Salida de baile de terciopelo epingle azul, adornado con piel de cisne y borlas de seda y oro. Este abrigo tiene exactamente la forma de una tamaña, mas corta por delante que por detrás, y va guarnecido alrededor con una tira de plet de 10 á 12 centímetros de ancha. Com-

VISO. — José López, Ildefonso Ruiz y Juan Calvo. POZOBLANCO. — Antonio Morales.

Posada nueva del Carmen.

BUJALANCE. — José María Valera y Francisco Veredada.

POZOBLANCO. — Joaquín Redondo.

ESPIEL. — José, Juan y Antonio Madrid.

CASTRO. — Juan Antonio Bravo.

Posada de Sta. María.

FUENTEDEBEJUNA. — Miguel Sanz y Joaquín Benavente.

Posada de las Yerbas.

PRIEGO. — Antonio Aguilera.

ADAMÓN. — Cristóbal Arenas y Bartolomé Obrero.

DONA MENCIÓN. — Cristóval Navas.

VILLANUEVA DE CÓRDOBA. — José Jurado y Juan Buenestado.

BUJALANCE. — Francisco Rodríguez.

VALENZUELA. — Francisco García.

ANDUJAR. — Francisco Gómez.

Posada del Obispo Blanque.

MONTORO. — Manuel Tabares y Francisco Luque.

CARPIO. — Fidel Charquer y Antonio Pulgarín.

PEDRO ABAD. — Ildefonso Castilla.

VILLAFRANCA. — Miguel Estremada y Rafael Rodríguez.

GLANDÍA. — Juan Pérez.

CAMPANADAS.

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurrira el mismo.

Catedral. 4.—S. Pedro. 2.—S. Andrés. 3.—S. Lázaro. 4.—Sta. Marina. 5.—S. Nicolás de la Villa. 6.—S. Miguel. 7.—Compañía. 8.—S. Juan. 9.—Agerqua. 10.—Santiago. 11.—Magdalena. 12.—Espíritu Santo. 13.—San Basilio. 14.—Merced. 15.—Posada de S. Antonio.

FERNANNUEZ. — Rafael Errano, Juan García, Alonso Rubio, José Errano, Juan Ortega, y José Rodríguez.

CÁNTELE. — Manuel Gutierrez.

SANTA ELLA. — Juan Castellano.

Posada del Torre.

OBEJO. — Francisco Diaz y Andrés Pérez.

Posada de la Puerta.

POZOBLANCO. — Juan Colchero.

PALMA. — José y Juan Pérez.

MONTABAL. — Agustín Robles y Juan Castillero.

ECIJA. — Salvador Dieguez.

ANDUJAR. — Juan Montoro.

OBEJO. — Francisco Sanchez.

Posada de la Madera.

MONTORO. — Francisco de Luque.

ECIJA. — Antonio Escalera.

Posada de S. Rafael.

SECCION DE AVISOS.

COMISION PRINCIPAL DE VENTAS DE BIENES NACIONALES.

Remate para el dia 12 de Marzo a las 12 de su mañana.

Bienes de Corporaciones Civiles.

PROPIOS.

SEGUNDA SUBASTA

Menor cuantía.

Menor cuantía.

Nº 1285 del inventario. Un pedazo de tierra manchón.

comprado Cabezada de Arroyo Molino, procedente del caudal de

Propios de la ciudad de Montoro, que radica al sitio del mismo nom-

bre, término de dicha ciudad y linda a N. con postural de Sebastián

Esparabaja, y otras a L. con arroyo del Camacho, a S. y ríos

de Agustín Ruiz y a Río Camacho y Corrales de Merchantes,

que se dirige a Garcí Gómez; bajo cuyos límites se compone

de 45 fanegas, equivalentes a 27 hectáreas, 56 áreas, y

53 centiáreas. Esta sin arrendar; ha sido capitalizada por los

45 reales de renta anual que le han graduado los peritos

en 10.125,50 y tasado en 900

dipos para la subasta.

Nº 1287 del inventario. Otro pedazo de tierra man-

chón, nombrado Regajo del Acebuche, de la anterior proce-

dencia, que radica al sitio del mismo nombre, término de

la ciudad de Montoro, y linda a N. desmontados de Antonio

Gómez, Poco a L. arroyo de las Alisas, a S. desmontados

de Antonio Gómez y a P. postural de Cristóbal de Alba, ba-

jo cuyos límites se compone de 83 fanegas, equivalentes a 50

hectáreas, 84 áreas y 53 centiáreas. Esta sin arrendar; ha

sido capitalizada por los 83 rs. de renta anual que le han gra-

duado los peritos en 1867,50 y tasado en 1660

dipos para la subasta.

Nº 1288 del inventario. Una dehesa de tierra man-

chón, nombrada del Púlpito, de la anterior procedencia, que

radica al sitio del mismo nombre, término de la ciudad de

Montoro, y linda a N. cañada del Melocar, que termina en

el arroyo de Areposo, a L. con dicho arroyo, a S. regajo del

Gato, y a P. carril que sale de la posada del Gato a los ca-

serones de la cañada del Melocar, bajo cuyos límites se com-

pone de 130 fanegas, equivalentes a 79 hectáreas, 59 áreas

y 53 centiáreas, conteniendo dentro un toril de colmenas que

está escondido de la mensura y aprecio. Esta sin arrendar; ha

sido capitalizada por los 130 rs. de renta anual que le han

graduado los peritos en 2925 rs. y tasado en 2600

dipos para la subasta.

Nº 1289 del inventario. Un pedazo de tierra manchón

nombrado Postero del Acebuche, de la anterior procedencia,

que radica al sitio del mismo nombre, término de la ciudad

de Montoro, y linda a N. con desmontados de Antonio

Gómez y vereda del Acebuche, a L. con postural de Cristó-

bal de Alba, a S. plantio de D. Bernardo Cáceres y a P.

desmontados de Pedro Martínez, bajo cuyos límites se com-

pone de 35 fanegas, equivalentes a 21 hectáreas, 42 áreas y

81 centiáreas. Esta sin arrendar; ha sido capitalizado por los

35 rs. de renta anual que le han graduado los peritos en

787,50 y tasado en 700

dipos para la subasta.

La primera subasta de estas fincas tuvo efecto el 16

de Noviembre último. Se procede a segundo acto por orden

del Sr. Gobernador Civil de la provincia.

Nº 1336 del inventario. Otra dehesa de tierra man-

chón, nombrada Huerta-laba, de la anterior procedencia, que

radica al sitio del mismo nombre, término de la ciudad de

Montoro, y linda a L. regajo del Queligo y parte de los

olivares de los herederos de D. Bernabé Lechón, a S. ríos

y vereda del Queligo hasta el regajo de la huerta Laba, agua

abajo hasta terminar en el arroyo de Arenosillo, a N. ver-

eda de los Pinillos en lo alto de la loma, terminando en

los olivares de los herederos antedichos, y a P. arroyo de

Arenosillo; bajo cuyos límites se compone de 306 fanegas,

equivalentes a 187 hectáreas, 30 áreas y 99 centiáreas.

Esta sin arrendar; ha sido capitalizada por los 275 rs. de

renta anual que le han graduado los peritos en 6187,50 y

tasada en 6120

dipos para la subasta.

Nº 1338 del inventario. Otra dehesa de tierra man-

chón, nombrada Valle de Cañalejos, de la anterior procedencia,

que radica en la Satiaga, término de la ciudad de Montoro,

y linda a L. vegas de Rodrigo al collado de la era de Ca-

nales, a S. arroyo de la Huertezuela, que termina en el de

Arenoso, a N. Posadas de las Arcas, y arroyo de Cañalejos,

y a P. arroyo de Arenoso; bajo cuyos límites se compone de

460 fanegas, equivalentes a 281 hectáreas, 57 áreas y 70

centiáreas. Esta sin arrendar; ha sido capitalizada por los 414

rs. de renta anual que le han graduado los peritos en 9315

rs. y tasada en 9220

dipos para la subasta.

Nº 1434 del inventario. Otra dehesa de tierra man-

chón, nombrada minas de Escoares, de la anterior proceden-

cia, que radica en la Pizarra, término de la ciudad de Mon-

toro, y linda a L. carril que sale del telegrafo de la Onza

y termina en el arroyo de Valmalocro, siguiendo agua aba-

jo hasta la vereda del cortijo de Francisco Leon, a S. con el arroyo

antidicho vereda, a N. la villa de la Onza y vereda que sa-

le de dichas viñas, terminando en el camino de la Chaparrera,

y a P. camino viejo de la Chaparrera; bajo cuyos li-

mites se compone de 500 fanegas, equivalentes a 306 hectáreas,

6 áreas, y 20 centiáreas. Esta sin arrendar; ha sido ca-

pitalizada por los 430 rs. de renta anual que le han gra-

duado los peritos en 10125 rs. y tasada en 10000

dipos para la subasta.

La primera subasta de estas fincas tuvo efecto el dia 18

de Noviembre del año ultimo. Se procede a segundo acto

por orden del Señor Gobernador Civil de esta Provincia.

Nº 1452 del inventario. Otra dehesa de tierra manchón,

nombrada rodaderos del Moral, de la procedencia anterior, que

radica en la Pizarra, término de la ciudad de Montoro, y

linda a N. regajo de Leoncito, a L. camino de Nava la Mo-

heda, a S. cañada del Fresnillo, y a P. arroyo del Moral;

en la cual consta que el terreno comprende 234 fanegas, equivalentes

a 143 hectáreas, 26 áreas y 24 centiáreas. Esta sin arren-

dar; ha sido capitalizada por los 168 rs. de renta anual que

han graduado los peritos en 3780 rs. tasada en 3744

dipos para la subasta.

Bienes de Corporaciones Civiles.

RETRACCION PUBLICA INFERIOR.

Metas.

REBAJA DE LA SESTA PARTE DEL TIPO ANTERIOR.

REBAJA DE LA SESTA PARTE DEL TIPO ANTERIOR.